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1. Introducere 
Studiul de faţă îşi propune să analizeze tipologia şi caracteristicile fondurilor 

arhivistice create şi gestionate de către entităţile publice româneşti cu specific vamal, 
în condiţiile unei efervescenţe organizatorice succesive, mai ales după 1989, 
incluzând momentul aderării României la structurile Uniunii Europene şi aplicarea 
aquis-ului comunitar în materie fiscală şi vamală. 

Evoluţia legislaţiei vamale de-a lungul timpului, cu modificările aduse de 
economia în tranziţie a României. în vederea trecerii spre capitalism, succesiunea 

celor trei Coduri Vamale (cel din 1978
1
, cel din 1997

2 şi cel care este în vigoare în 

acest moment - adoptat în 2006~. împreună cu prevederile Codului Vamal Comunitar 

- în vigoare de la I ianuarie 2007\ precum şi informaţiile oferite de către instituţiile 
naţionale specializate, au constituit baza documentară pentru definitivarea acestei 
cercetări. 

Literatura de specialitate din ţara noastră nu oferă. până în acest moment, 
prea multe alternative cu privire la cercetări ale tipologiilor arhivelor şi documentelor 
create de către sistemul vamal. la posibilităţile de documentare şi valorificare a 
patrimoniului arhivistic vamal, la importanţa informaţiilor conţinute de aceste 
înscrisuri. Ne dorim ca prin intermediul acestui studiu să fim unul dintre punctele de 
început ale studierii şi cercetării arhivelor vamale şi să încurajăm pe cei interesaţi în 
aflarea de noi detalii ale specificului domeniului. 

2. Scurt istoric al entităţilor vamale moderne În România 
Modernizarea sistemului vamal îşi are începuturile în vremea lui Alexandru 

Ioan Cuza, atunci când se pun bazele a ceea ce astăzi însemnă mecanismul vamal al 
ţării noastre, prin intermediul reglementării organizării serviciului vamal al 

1 
Adoptat de Marea Adunare Naţională a Republicii Socialiste România prin Legea nr. 30 din 22 

decembrie 1978. publicată în Buletinul Oficial 115 din 28 decembrie 1978. 
2 

În baza Legii I 41 din 24 iulie 1997. 
l 
· Legea 86 din I O aprilie 2006 
4 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT /PDF/?uri=CELEX :32013 R0952&rid=2 
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Principatelor. Era momentul când la Bucureşti se organiza o direcţie a sistemului 
vamal şi se înfiinţau birouri vamale coordonate de la nivel central. 

În baza Legii generale a Vămilor din 4 aprilie 1875, ce intra în vigoare la I 
iulie 1875, se parcurg noi paşi în evoluţia sistemului vamal prin stabilirea de 
elemente cum ar fi dreptul de vamă, poliţia frontierelor, administrarea mărfurilor, 
tariful vamal etc. Potrivit acestei legi, vămile erau conduse de un director aflat în 
subordinea Ministerului Finanţelor. 

3. Evoluţia instituţională a sistemului vamal după 1989 
Căderea Comunismului în ţara noastră marchează un moment de cotitură în 

dezvoltarea instituţionala a vămilor şi a sistemului vamal. După 1990, Ministerul 

Finanţelor îşi păstrează în sfera de autoritate activitatea vamală5 
prin intermediul 

Direcţiei Generale a Vămilor, entitate cu personalitate juridică distinctă. înfiinţată în 

anul 1973, iniţial în subordinea Ministerului Comerţului6 şi trecută apoi, începând cu 
1983, în subordinea Ministerului Finanţelor. 7 

Prin unificarea Ministerului Finanţelor, a Comisiei Naţionale de Prognoză, 
Plan şi Conjunctură Economică şi a Oficiului Naţional al Rezervelor Materiale, 
Direcţia Generală a Vămilor, împreună cu celelalte structuri fiscale, trec în 

subordinea Ministerului Economiei şi Finanţelor. 8 

Anul 1992 aduce noi schimbări în organizarea Direcţiei Generale a Vămilor 
prin intermediul înfiinţării unor unităţi vamale de frontieră la Galaţi-Giurgiuleşti, 

Sculeni, Oancea-Cahul şi Stânca-Costeşti.9 Odată cu înmulţirea operaţiunilor 
desfăşurate de către angajaţii vămilor, Ministerul Economiei şi Finanţelor decide 
suplimentarea numărului angajaţilor structurilor vamale şi înfiinţarea Direcţiilor 

Regionale Vamale, 
10 

ca unităţi interjudeţene subordonate Direcţiei Generale a 
Vămilor, având sediile în Braşov, Bucureşti, Cluj, Constanta.. Craiova, Galaţi, laşi, 

Oradea şi Timişoara. 11 
Urmare a reorganizării Ministerului Economiei şi Finanţelor 

de la finalul anului 1992, Direcţia Generală a Vămilor, alături de Garda Financiară. 

5 
Potrivit Anexei I a Hotărârii Guvernului României nr. 427 din 21 aprilie 1990 privind aprobarea 

structurii organizatorice a Direcţiei Generale a Vămilor. publicată în Monitorul Oficial nr. 74 din 
:J <1ptili0 199:. 
6 

Art. 9 şi art. 65 al Codului Vamal din 1978. 
7 • 

ln baza Decretului Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România nr. 8 din 11 Ianuarie I 983 
privind trecerea Direc\iei Generale a Vămilor din subordinea Ministerului Comertului Exterior şi 
Cooperării Economice lntcrna\ionale în subordinea Ministerului Finan\elor. publicat în Buletinul 
Oficial nr. 2 din 13 ianuarie 1983. 

Hotărârea Guvernului României nr. 238 din 30 aprilie 1991 privind organizarea şi funcţionarea 
Ministerului Economiei şi Finanţelor. publicată în Monitorul Oficial nr. 68 din 16 aprilie 1992, art. I. 
9 
Hotărârea Guvernului României nr. 135 din 19 martie 1992 privind înfiinţarea unor unităţi vamale 

de frontieră. publicată în Monitorul Oficial nr. 55 din I aprilie 1992. art. I. 
10 Direcţii Regionale Vamale - în continuare DRV. 
11 Hotărârea Guvernului nr. 630 din 2 octombrie 1992 privind unele măsuri de organizare a 
activită\ii vamale. publicată în Monitorul Oficial nr. 262 din 21 octombrie 1992. art. 2 şi anexa I. 
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reintră în autoritatea Ministerului Finanţelor. fiind coordonata de către secretarul de 

stat ce răspunde de Departamentul veniturilor statului.
12 

Un pas înainte în ceea ce priveşte exercitarea atribuţiilor vamale îl reprezintă 

înfiinţarea Direcţiei supraveghere şi control vamal în cadrul DGV
13

, organizată în 

brigăzi şi echipaje mobile, la nivelul DRV-urilor şi a unităţilor vamale teritoriale
14. 

structura nou-înfiinţată având, potrivit legii. următoarele atribuţii: 

"a) exercită, prin mijloace şi procedee specifice, supravegherea vamală pe 
teritoriul României; 
b) urmăreşte şi controlează respectarea, de către persoanele juridice şi fizice, a 
legislaţiei vamale: 
c) constată şi sancţionează, în condiţiile legii, încălcările legislaţiei vamale; 
d) controlează vehiculele şi bunurile introduse sau care urmează sa fie scoase din 
tara, inclusiv cele aflate în tranzit, aparţinând persoanelor juridice şi fizice; 
e) verifică, în condiţiile legii, terenuri, clădiri, depozite şi prelevează probe 
pentru identificarea bunurilor; 
f) verifică registre şi orice fel de evidente şi poate cere oricărui organ sau 
persoane sa prezinte, fără plată, actele şi documentaţiile pe care le deţine cu 
privire la bunurile introduse sau scoase din ţară, inclusiv cele aflate în tranzit pe 

teritoriul României." 
15 

Potrivit aceluiaşi act normativ, în subordinea DGV se înfiinţează DRV 

Arad
16

, alături de celelalte 9 structuri vamale regionale, contribuind la aplicarea 

politicii vamale la nivel naţional. 17 
Începând cu 1996, Directorul general al DGV 

deţine rang de secretar de stat în cadrul Ministerului Finanţelor Publice iar direcţia pe 
care o conduce este înzestrată cu personalitate juridică. patrimoniu şi cont bancar. iar 
potrivit legii. îndeplineşte următoarele atribuţii: 

"a) organizează, îndrumă şi controlează activitatea direcţiilor regionale vamale şi 
a vămilor, denumite în continuare unităţi vamale; 
b) exercită controlul, urmărirea şi supravegherea pe întregul teritoriu naţional a 
respectării legislaţiei vamale în procesul operaţiunilor de import, export şi de 
tranzit; 

12 Hotărârea Guvernului nr. 788 din 12 decembrie 1992 privind organizarea şi func\ionarea 
Ministerului Finan\elor. publicată în Monitorul Oficial nr. 336 din 29 decembrie 1992. an. 3 
punctul 9 şi an. 6 alin (2). 
13 

Direc\ia Generală a Vămilor - în continuare DGV 
14 Hotărârea Guvernului nr. 32 din 29 ianuarie 1993 privind unele măsuri de reorganizare a 
activităţii vamale. publicată în Monitorul Oficial nr. 23 din I O februarie 1993. an. I. 
15 

Idem, art. 2. 
16 

Idem, art. 6. 
17 Hotărârea Guvernului nr. 449 din 29 iulie 1994 republicată. privind organizarea şi funcţionarea 
Ministerului Finanţelor. publicată în Monitorul Oficial nr. 76 din 27 aprilie 1995. an. 3 punctul (9). 
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c) ia măsuri de prevenire şi combatere, în conformitate cu legea, a oricăror 
infracţiuni şi contravenţii în domeniul vamal; 
d) participă împreună cu alte organe de specialitate ale administraţiei publice 
centrale la elaborarea proiectelor de proceduri, regimuri vamale şi norme de 
vămuire şi asigură aplicarea prevederilor legate de Tariful vamal de import al 
României şi a altor acte normative referitoare la acesta; 
e) aplică măsurile cu caracter vamal rezultate din Acordul de asociere a 
României la Comunitatea Europeană, Acordul cu ţările A.E.L.S. şi din Strategia 
naţională de pregătire a aderării României la Uniunea Europeană; 
t) asigură aplicarea prevederilor cu caracter vamal din convenţiile şi tratatele 
internaţionale la care România este parte; 
g) urmăreşte aplicarea corecta a regulilor de interpretare a Nomenclaturii 
Sistemului Armonizat, a regulilor generale de stabilire a originii bunurilor, 
precum şi de evaluare în vama a mărfurilor şi de aplicare a taxei pe valoarea 
adăugată, a accizelor şi a altor drepturi vamale; 
h) verifică modul de declarare, de către titularul operaţiunii vamale sau de către 
comisionarul vamal, a drepturilor cuvenite bugetului de stat; încaseaz.ă şi vireaz.ă 
aceste drepturi la bugetul de stat; stabileşte, din oficiu, eventualele diferenţe pe 
baza controalelor ulterioare şi asigură încasarea acestora; stabileşte formele şi 

instrumentele de plata şi de garantare a plăţii taxelor şi drepturilor vamale în 
conformitate cu normele generale de decontare a veniturilor statului; 
i) coordonează, îndrumă şi îndeplineşte sarcinile ce revin unităţilor vamale 
pentru prevenirea şi combaterea traficului ilicit de droguri, arme, explozivi, 
obiecte din patrimoniul cultural naţional; urmăreşte, în cooperare cu celelalte 
organe abilitate ale statului, cazurile de spălare a banilor prin operaţiuni vamale; 
încheie, pe baza de mandat, acorduri de cooperare cu alte administraţii vamale 
privind schimbul de informaţii în domeniul combaterii fraudei vamale; 
j) controleaz.ă mijloacele de transport încărcate cu mărfuri de import, export sau 
aflate în tranzit şi verifică legalitatea şi regimul vamal al mărfurilor; reţine, în 
vederea confiscării, mărfurile care fac obiectul unor abateri de la legislaţia 

vamală; 

k) verifică, pe timp de zi şi de noapte, clădiri, depozite, terenuri, sedii şi alte 
obiective şi, poate preleva, în condiţiile legii, probe pe care le analizeaz.ă în 
laboratoarele proprii în vederea identificării şi expertizării mărfurilor care fac 
nhi.-"t11l nrwrnti11nilnr de export, de import şi de trnn;zit; 
I) efectueaz.ă investigaţii, supravegheri şi verificări în cazurile în care sunt 
semnalate situaţii de încălcare a legislaţiei vamale de către persoane fizice şi 

juridice; verifică registre, corespondenţă şi orice fel de evidenţă şi are dreptul de 
a cere oricărei persoane fizice sau juridice sa prezinte, fără plată, documentaţia şi 
informaţiile privind operaţiunile de export sau de import efectuate; sesizează 
organele de urmărire penală competente atunci când constată încălcări ale legii 
care necesită continuarea cercetărilor; 
m) exercită controlul ulterior la sediul agenţilor economici asupra operaţiunilor 
de comerţ exterior efectuate, pe o perioadă de 5 ani de la data desfăşurării 
acestora, urmărind respectarea reglementărilor în domeniul vamal; 
n) asigură informatizarea activităţii şi realizeaz.ă statistica vamală; 

64 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



C. S. loncef, Arhivele sistemului vamal 

o) reprezintă în fata instanţelor judecătoreşti interesele statului în cazurile de 
încălcare a normelor vamale; 
p) întocmeşte studii, analize şi elaborează proiecte de acte normative privind 
îmbunătăţirea organizării şi funcţionării activităţii vamale; 
r) prezintă ministrului finanţelor avizele la proiectele de acte normative elaborate 
de alte ministere şi instituţii centrale care cuprind măsuri referitoare la domeniul 
vamal; 
s) aplică legislaţia muncii pe linie de resurse umane - angajare, avansare, 
sancţionare şi încheierea raporturilor de munca - pentru personalul propriu şi 

pentru cel din cadrul unităţilor vamale teritoriale, cu excepţia funcţiilor care sunt 
în sfera de aprobare a ministrului finanţelor; 
t) elaborează şi fundamentează programul de investiţii şi proiectul bugetului 
activităţii vamale şi asigură realizarea acestora în condiţiile legii; 

u) îndeplineşte orice alte atribuţii prevăzute de lege."
18 

Comparativ cu structurile similare ale Gărzii Financiare, aflate tot în 
subordinea Ministerului Finanţelor Publice, personalul Direcţiei supraveghere şi 

control vamal şi cel al structurilor vamale au dreptul la port armă şi la uniformă de 

serviciu. 
19 

Potrivit prevederilor legale citate, personalul vămilor de frontieră 
beneficiază de un spor de până la 20% din salariul de bază iar personalul vămilor 
care în decursul activităţii de aplicare a legislaţiei vamale descoperă bunuri şi valori 
deosebite, sunt recompensaţi cu stimulente constituite la nivelul fondului 

Ministerului Finanţelor, în sumă de până la trei salarii de bază lunar.
20 

Tot din 
categoria beneficiilor acordate salariaţilor sistemului vamal se înscrie şi transportul la 
şi de la locul de muncă pentru toţi aceia care îşi desfăşoară activitatea în vămile de 
frontieră şi care locuiesc la o distanţă cuprinsă între 5-70 de km de locul de muncă. 

Ca urmare a reorganizării DGV, sediul instituţiei se stabileşte prin act 
normativ în Bucureşti, str. Matei Millo nr. 13, sector I, iar brigăzile de supraveghere 
şi control vamal sunt transferate în structura DRY-urilor sub formă de serviciu. 
Totodată, începând cu acest an, pentru desfăşurarea activităţilor de detectare a 
substanţelor explozive şi control antidrog, în dotarea DG V vor intra câini dresaţi, în 

calitate de componentă a structurilor mobile.
21 

În vederea perfecţionării profesionale 
a personalului vamal, DGV organizează cursuri de pregătire profesională prin 

intermediul Şcolii de Finanţe Publice din cadrul Ministerului Finanţelor. 22 

1
~ Hotărârea Guvernului nr. 147 din 12 martie 1996 privind organizarea şi funcţionarea Direc\iei 

Generale a Vămilor. publicată în Monitorul Oficial nr. 71 din 9 aprilie 1996, art. 2 si 3. 
19 

Idem, art. 7 si 9. 
20 

Idem, art. 11 si 13. 
21 Hotărârea Guvernului nr. 170 din 18 ianuarie 2001 privind organizarea şi func\ionarea Direcţiei 
Generale a Vămilor. publicată în Monitorul Oficial nr. 40 din 23 ianuarie 2001, art. I alin. (2), art.8 
şi art. 10 alin. (3 ). 
22 

Idem, art. I 2. 
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Perioada august-octombrie 2003 marchează apariţia de importante schimbări 
instituţionale pe scena combaterii evaziunii şi a fraudei fiscale din Romania. acest 
fapt manifestându-se prin înfiinţarea Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală şi 

preluarea de către Autoritatea Naţională de Contro1
23 

a celor mai importante activităţi 
din sfera controlului economic, fiscal şi vamal. 

Ordonanţa Guvernului nr. 86/200J2
4 

privind unele reglementări în domeniul 
financiar, aduce pe scena economiei româneşti un nou actor care va funcţiona şi la 

data publicării acestui studiu - Agenţia Naţionala de Administrare Fiscall
5
, în 

calitate de organ de specialitate al administraţiei publice centrale. instituţie publică 
cu personalitate juridică, cu buget propriu, fiind subordonată Ministerului Finanţelor 
Publice, desfăşurându-şi activitatea în domeniul impozitelor, taxelor, contribuţiilor şi 
a altor venituri bugetare, prin intermediul procedurilor de gestiune, colectare, control 

fiscal, soluţionare a contestaţiilor26, fiind înfiinţată începând cu data de I octombrie 
2003 şi operaţională de la I ianuarie 2004. 

În condiţiile înfiinţării ANAF, atât Garda Financiară cât şi Direcţia Generală 
a Vămilor vor trece din subordinea Ministerului Finanţelor Publice în autoritatea 
ANAF. 

Din punct de vedere organizaţional, Direcţia Generală a Vămilor devine 

începând cu 13 octombrie 2003 Autoritatea Naţională a Vămilor27 şi va fi condusă de 

un subsecretar de stat ce îndeplineşte funcţia de vicepreşedinte al ANAF
28

, numit 

prin decizia Primului-Ministru.
29 

Pentru prima dată de la înfiinţarea ANV, personalul structurilor vamale are 
calitatea de funcţionar public cu statut special, stabilindu-se în acest sens funcţiile 
specifice de execuţie din structura birourilor vamale de frontieră şi de execuţie: 

inspector vamal, agent vamal şi controlor vamal. 
3° Cu această ocazie, apare 

obligativitatea testării psihologice a personalului vamal, o dată la 2 ani. Din punct de 
vedere al sporurilor, pe lângă sportul de frontieră de 20% din salariul de bază. 

lucrătorilor vamali li se mai acorda un spor de stabilitate, ce variază între 3 şi I 0% 

'1 • 
-- ln continuare ANC. înfiintată în baza OUG Nr. 64 din 28 iunie 2003 pentru stabilirea unor 
măsuri privind înfiintarea. oreaninrea, ro"nreani;,;u~a sm1 funl'tionar<"a 11nnr stnil'turi clin c~<:lrnl 
aparatului de lucru al Guvernului. a ministerelor. a altor organe de specialitate ale administratiei 
publice centrale şi a unor institutii publice. publicată în Monitorul Oficial nr. 464 din 29 iunie 2003. 
art. 16. 
'4 
- Publicată în Monitorul Oficial nr. 624 din 31 August 2003. 
25 

În continuare - ANAF. 
26 

Art. 19. alin I. al Ordonantei 86 din 28 august 2003 privind unele reglementări în domeniul 
financiar. 
27 

În continuare - ANV. 
'H 
- Ordonanta de urgentă nr. I O din 18 martie 2004 pri,ind Statutul personalului vamal, art. 4. 

~
9 Hotărârea Guvernului nr. 165 din 3 martie 2005 privind organizarea şi funqionarea Autoritătii 

Nationale a Vămilor. publicată în Monitorul Oficial nr. 215 din 14 martie 2005. art. 5. 
10 d 1. I em, art. 7 a m. (I). 
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precum şi spor de muncă în condiţii deosebite. în valoare de 15% din salariul de 
bază. 

Potrivit legii
31

, stimulentele constituite la nivelul ANV sunt: 

"a) prin aplicarea unui coeficient de 35% la sumele încasate pentru bugetul 
de stat, ca urmare a controlului vamal, reprezentând dobânzi. penalităţi de 
întârziere şi amenzi; 
b) prin aplicarea unui coeficient de 15% la sumele confiscate; 
c) prin aplicarea unui coeficient de 8% la sumele provenite din valorificarea 
bunurilor rezultate din confiscări, după deducerea cheltuielilor efectuate cu 
valorificarea; 
d) prin aplicarea unui coeficient de 5% din sumele încasate prin executare 
silită., cu excepţia dobânzilor. penalităţilor şi a amenzilor prevăzute la lit. a)." 

Prin dispoziţiile legale în vigoare. personalul ANV are obligaţia de a 
cunoaşte dispoziţiile legale în vigoare cu privire la regimul informaţiilor clasificate şi 

al informaţiilor confidenţiale.32 

Anul 2005 debutează cu noi schimbări de ordin organizaţional care afectează 
instituţia ANV din România. După mai bine de doi ani de funcţionare sub tutela 
ANC. în ianuarie 2005 Garda Financiară şi Autoritatea Naţională a Vămilor trec din 

subordinea ANC în cea a Ministerului Finanţelor Publice
33

, denumit apoi Ministerul 

Economiei şi Finanţelor, respectiv a ANAF. 
34 

Cu un an înainte de acceptarea ţării noastre în structurile Uniunii Europene, 
ANV este supusă unui proces de reorganizare prin intermediul căreia, din punct de 
vedere al aplicării politicii vamale. se pregăteşte terenul în vederea integrării în 
structurile europene, cu respectarea aquis-ului comunitar. ANV-ul primeşte cu ocazia 
acestei reorganizări noi atribuţii în sfera pregătirii instituţionale de aplicare a noii 
politici în abordarea procedurilor vamale şi a liberei circulaţii a persoanelor şi 

mărfurilor.35 
Printre noile atribuţii ale ANV. în contextul reorganizării şi al integrării 

statului român în Uniunea Europeană., amintim: 

- urmăreşte aplicarea corectă a regulilor de interpretare a Nomenclaturii 
sistemului annonizat şi de evaluare în vamă a mărfurilor, precum şi a 

31 
ldem,art. 15. 

32 
Idem, art. 25. 

33 
Art. I al Ordonanţei nr.8 din 20 Ianuarie 2005 privind stabilirea unor măsuri de preluare a Gărzii 

Financiare şi a Autorităţii Na\ionale a Vămilor în subordinea Ministrului Finan\elor Publice. 
precum şi a unor măsuri de reorganizare a Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală. publicată în 
Monitorul Oficial nr. I 01 din 31 Ianuarie 2005. 
34 

Art. 1 al Hotărârii nr. 533 din 30 Mai 2007 privind organizarea şi funcţionarea Gărzii Financiare. 
publicată în Monitorul Oficial. Partea I nr.407 din I 8 Iunie 2007. 
35 Hotărârea Guvernului nr. 1552 din I noiembrie 2006 privind reorganizarea şi funcţionarea 
Autorităţii Na\ionale a Vămilor. publicată în Monitorul Oficial nr. 907 din 8 noiembrie 2006. art. 4. 

67 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



C. S. loncef, Arhivele sistemului vamal 

prevederilor actelor normative referitoare la taxele vamale, taxa pe valoarea 
adăugată, accize şi alte drepturi vamale; 
- elaborează şi adoptă norme tehnice de aplicare a prevederilor Regulamentului 
vamal; 
- elaborează propuneri privind sistematizarea legislaţiei vamale; 
- acţionează pentru îndeplinirea programelor privind integrarea vamală 
europeană; 

- adoptă măsurile necesare pentru asigurarea aplicării prevederilor Convenţiei 
privind utilizarea tehnologiei informaţiilor de către serviciile vamale, încheiată 
la 26 iulie 1995, în temeiul art. K.3 din Tratatul privind Uniunea Europeană - JO 
C 3 I 6, 27 noiembrie 1995, p. 34 - şi ale Convenţiei cu privire la asistenţa 

reciprocă şi cooperarea între administraţiile vamale, încheiată la 18 decembrie 
1997, în temeiul art. K.3 din Tratatul privind Uniunea Europeană - JO C 24, 23 
ianuarie 1998, p. 2; 
- administrează şi gestionează, începând cu data de I ianuarie 2007, în cooperare 
cu autorităţile vamale ale statelor membre ale Uniunii Europene, aspectele 
vamale ce decurg din aplicarea aranjamentului administrativ privind sistemul 
cotelor tarifare comunitare; 
- raportează Comisiei Europene, după data de I ianuarie 2007, cazurile de fraudă 
şi neregularităţi privind drepturile vamale mai mari de I O.OOO euro; 
- încasează şi contabilizează, după data de I ianuarie 2007, resursele proprii 
tradiţionale (taxe vamale, contribuţii agricole, taxe antidumping) ale bugetului 

. 36 
comumtar. 

Anul integrării României în structurile Uniunii Europene ca stat membru cu 
drepturi depline aduce o serie de noi schimbări în organizarea sistemului vamal de la 
noi din ţară. Astfel, în 2007 ANV pune tot mai mult accent pe operaţiunile cu 
produse accizabile, DRV-urile devin Direcţii Regionale pentru Accize şi Operaţiuni 
Vamale (DRAOV), birourile vamale din municipiile reşedinţă de judeţ se transfonnă 
în Direcţii Judeţene pentru Accize şi Operaţiuni Vamale (DJAOV). Pe de altă parte, 
Ministerul Finanţelor sub tutela căruia a funcţionat ANAF până la această dată se 

reorganizează şi devine Ministerul Economiei şi Finanţelor.37 
În 2009 ANAF şi ANV 

revin la Ministerul Finanţelor Publice, ca urmare a unei noi reorganizări a 

SÎSlt!lllUI UÎ. 
38 

36 
Idem, art. 4. 

17 
· Hotărârea Guvernului nr. 532 din 30 mai 2007 privind organizarea şi functionarea Autoritătii 
Nationale a Vămilor. art. 4 si 8. 
3
~ Hotărârea Guvernului nr. 109 din 18 februarie 2009 privind organizarea şi funcţionarea Agen\iei 

Nationale de Administrare Fiscală. art. I si 2: Hotărârea Guvernului nr. I I O din 18 februarie 2009 
privind organizarea şi functionarea Autoritătii Nationale a Vămilor. art. I. 
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Noi schimbări pe scena combaterii fraudelor şi a evaziunii apar la jumătatea 

anului 2013, atunci când ANAF se reorganizeazl
9 

ca urmare a fuziunii prin 
absorbţie şi preluarea activităţii ANV şi prin preluarea activităţii Gărzii Financiare, 
instituţie publică care se desfiinţează. În cadrul ANAF se înfiinţează Direcţia 
Generală Antifraudă Fiscală. structură fără personalitate juridică, având atribuţii în 
prevenirea şi combaterea faptelor şi actelor de evaziune fiscală şi fraudă fiscală şi 

vamală.40 
Tot în cadrul acestei reorganizări a ANAF se înfiinţează Direcţiile 

Generale Regionale ale Finanţelor Publice (DGRFP), ce preiau prin fuziune 

DRAOV, DJAOV şi structurile subordonate acestora 
41

, preluându-se de la structurile 
fostei ANV întregul patrimoniu, arhiva, prevederile bugetare, execuţia bugetară şi 

orice alte bunuri ale structurilor în cauză42 , cu obligaţia încheierii protocoalelor de 
predare-primire în tennen de 45 de zile de la data intrării în vigoare a actului 
normativ. 

Potrivit celei mai recente reorganizări ale ANAF sistemul vamal are la 
centru DGV condusă de un director general şi este coordonată de un vicepreşedinte 

al ANAF cu rang de subsecretar de stat
43 

iar in teritoriu, în subordinea DGRFP
urilor, DRV-uri conduse de directori executivi, având în subordine birouri vamale de 

interior. de aeroport şi de frontieră.44 

4. Arhivele vamale 
4.1 Tipologia şi specificul documentelor vamale în contextul Fondului Arhivistic 
Naţional 

Instituţiile cu specific vamal, de-a lungul activităţii acestora pe teritoriul ţării 
noastre, au creat şi gestionat o serie de tipologii documentare de o mare diversitate, 
conducând astfel la acumularea unui uriaş patrimoniu arhivistic ce se integrează şi 
contribuie la completarea Fondului Arhivistic Naţional al României. 

Potrivit datelor publicate pe site-ul oficial al instituţ1e1 centrale 
(www.customs.ro), se poate analiza diversitatea documentelor create şi gestionate în 

decursul activităţii instituţiilor componente ale sistemului vamal
45

, după cum 
unnează: 

w 
· Ordonan\ă de urgen\ă nr. 74 din 26 iunie 2013 privind unele măsuri pentru imhunătă\irea 
activită\ii Agen\iei Na\ionale de Administrare Fiscală. precum şi pentru modificarea şi completarea 
unor acte normative, art. I. 
40 

Idem, art. 3. 
41 

Idem, art. 10 alin (5). 
42 

Idem, art. 11 . 
43 

H.G. nr. 520/2013, art. 21. 
44 

Hotărârea Guvernului nr. 520 din 24 iulie 2013 privind organizarea şi func\ionarea Agen\iei 
Na\ionale de Administrare Fiscală. art. 13 alin. (8). 
45 

hnps://www.customs.ro/info-publice/lista-cuprinzand-categoriile-de-documente-produse-sisau
gestionate-de-directia-generala-a-vamilor 
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• rapoarte de inspecţie fiscală, decizii de impunere privind obligaţiile fiscale 
suplimentare de plată stabilite de inspecţia fiscală., decizii privind 
nemodificarea bazei de impunere, decizii de admitere în totalitate sau în 
parte, sau de respingere a cererii de restituire; 
• anunţuri, acte administrative fiscale; 
• cereri de anulare a documentelor administrative în format electronic; 
• buletine informative privind domeniul de activitate antidrog şi protecţia 

drepturilor de proprietate intelectuală; 
• buletine informative lunare ale Autorităţii Naţionale a Vămilor; 
• cereri de intervenţie a autorităţii vamale; 
• cereri de încadrare în grupe de produse accizabile; 
• cereri de sigilare/desigilare; 
• adeverinţă de reţinere a bunurilor; 
• note de constatare/ unilaterale/ de prezentare; 
• avize de control; 
• notificări control, rapoarte de audit, certificate AEO, liste de verificări
planificări control/efectuare control, procese verbale de control ex-post, 
rapoarte de control ex-post; 
• referate motivate privind contestarea unei decizii de regularizare a situaţiei; 
• ordine ale vicepreşedintelui A.N.A.F.; 
• proiecte de acte normative, expunere de motive, note de fundamentare, 
referate de aprobare, protocoale, rapoarte, scrisori sau adrese, procese
verbale, note interne, procese-verbale de constatare şi sancţionare a 
contravenţiilor, decizii de regularizare a situaţiei. avize emise de A.N.V.; 
• norme tehnice, metodologii de lucru şi instrucţiuni privind aplicarea 
reglementărilor vamale şi a celor privind politica agricolă comună; 
• răspunsuri la cererile de informaţii privind aplicarea reglementărilor 

vamale şi fiscale din domeniul său de competenţă; 
• declaraţii sumare de depozit temporar; 
• documentul administrativ unic (DAU); 
• autorizaţii pentru ajustarea valorii în vamă; 
• declaraţia pentru valoarea în vamă; 
• certificatul de amânare de la plata în vamă a taxei pe valoarea adăugată: 
• declaraţii sumare de intrare; 
• declaraţii sumare de ieşire; 
• cerere de atribuire a numărului EORI: 
• fişe de informaţii : INF I, INF 2, INF 3. INF 4. INF 5, INF 6, INF 7, INF 8, 
INF 9; 
• certificatul pentru produse de pescuit - art. 188 din CVC şi art. 856a din 
RVC; 
• aprobare de scutire de la garantarea drepturilor de import; 
• autorizaţii pentru utilizarea regimurilor vamale economice şi pentru 
punerea în liberă circulaţie cu destinaţie finală; 
• autorizaţii pentru utilizarea procedurilor simplificate de vămuire; 
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• autorizaţii de comisionar în vamă care desfăşoară activităţi de curierat 
rapid; 
• autorizaţii de comisionar în vamă; 
• exemplarul de control T5; 
• infonnaţii tarifare obligatorii (ITO): 
• infonnaţii de origine obligatorii; 
• autorizaţii de exportator autorizat; 
• certificate de origine (EUR 1, EUR-MED, TipA), A.TR, T2M, atestat 
privind statutul mărfurilor în zona liberă şi antrepozitul liber; 
• certificate de garanţie globală/dispensă de garanţie; 
• autorizaţii pentru emiterea titlurilor de garanţie izolată; 
• autorizaţii pentru utilizarea garanţiei globale/dispensei de garanţie în 
tranzitul comunitar/comun; 
• autorizaţii pentru utilizarea procedurii simplificate în cadrul regimului de 
tranzit comunitar/comun pentru mărfurile transportate pe calea ferată; 
• autorizaţii pentru utilizarea procedurii simplificate în cadrul regimului de 
tranzit comunitar/comun pentru mărfurile transportate pe calea aerului; 
• autorizaţii pentru utilizarea sigiliilor cu un model special în cadrul 
regimului de tranzit comunitar/comun; 
• autorizaţii pentru acordarea statutului de expeditor agreat în cadrul 
regimului de tranzit comunitar/comun; 
• autorizaţii pentru acordarea statutului de destinatar agreat în cadrul 
regimului de tranzit comunitar/comun; 
• autorizaţii pentru acordarea statutului de destinatar agreat în cadrul 
regimului TIR; 
• autorizaţii pentru utilizarea cametelor TIR; 
• documentul care atestă statutul comunitar al mărfurilor - T2L; 
• certificatele de identitate privind exportul de anumite tipuri de came de vită 
şi mânzat în S.U.A şi Canada; 
• autorizaţie de utilizator final; 
• autorizaţie de antrepozit fiscal; 
• autorizaţie de destinatar înregistrat; 
• autorizaţie de importator/expeditor înregistrat; 
• atestat pentru distribuţie şi comercializare en-gros de produse supuse 
accizelor (băuturi alcoolice si/sau produse din tutun); 
• autorizaţie de operator economic comerciant de tutun brut şi/sau tutun 
parţial prelucrat; 
• autorizaţie de operator economic cu produse supuse accizelor 
neannonizate; 
• prelucrarea şi evidenţa infonnatică, inclusiv pe suport de hârtie, a 
posturilor şi funcţiilor publice din Autoritatea Naţională a Vămilor - aparat 
central şi din unităţile subordonate; 
• proiectul bugetului de cheltuieli; 
• situaţii financiare (trimestriale, anuale); 
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• calcularea şi promovarea bugetului cheltuielilor cu personalul (lunar, 
trimestrial, anual); 
• situaţii statistice privind monitorizarea cheltuielilor de personal (A.N.V. şi 
unităţii din subordine); 
• rapoarte de audit precum şi note de constatare; 
• planuri anuale de audit public intern; 
• rapoarte periodice de activitate precum şi planuri strategice de activitate 
referitoare la auditul public intern; 
• informări cu privire la activitatea de audit public intern precum şi sesizări 
ale persoanelor fizice şi juridice. 

Toate aceste categorii de documente însumează milioane de unităţi 
arhivistice dispuse în fonduri închise şi/sau deschise, în funcţie de existenţa entităţii 
creatoare şi se păstrează acolo unde spaţiul şi condiţiile de prezervabilitate au permis 

acest lucru.
46 

La nivel naţional există zeci de instituţii ale sistemului vamal care în 
urma activităţii pe care o desfăşoară, creează "la foc continuu" cantităţi enorme de 
documente. Spre exemplu, numai în cadrul DGRFP Cluj-Napoca îşi desfăşoară 
activitatea 13 structuri vamale creatoare şi deţinătoare de documente: 

- Direcţia Regională Vamală Cluj, cu sediul iniţial la Cluj-Napoca şi apoi la 
Oradea; 

- 6 Birouri Vamale de Interior: Cluj, Bihor, Bistriţa-Năsăud, Maramureş. 
Satu Mare şi Sălaj; 

- 4 Birouri Vamale de Aeroport: Cluj, Oradea. Baia Mare şi Satu Mare; 
- 2 Birouri Vamale de Frontieră: Sighet şi Halmeu. 
Niciuna dintre structurile menţionate mai sus, în ciuda faptului că 

gestionează cantităţi impresionate de documente, nu are constituit în organigrama 
proprie un compartiment specializat de arhivă, cu angajaţi de specialitate, certificări 
sau studii în domeniul arhivelor, al gestionării informaţiilor şi/sau al managementului 
documentelor. chiar dacă legislaţia arhivistică în vigoare prevede acest lucru. În 
realitate, se preferă o soluţie de compromis, de a se dispune personalului vamal. prin 
ordin de serviciu. sarcini privind gestionarea şi arhivarea documentelor. în cele mai 
multe cazuri, angajaţii vămii nefiind instruiţi în acest sens. 

Ţinând cont că la nivel national funcţionează în acest moment un număr ele R 
DGRFP-uri. în subordinea cărora instituţiile vamale îşi desfăşoară activitatea, se pot 
aprecia cantităţile enorme de unităţi arhivistice create şi gestionate de către aceste 
entităţi. ca urmare a activităţilor pe care le întreprind. 

Din punct de vedere statistic, potrivit infonnaţiilor publicate pe site-ul 

oficial
47

, în acest moment funcţionează., în calitate de creatori şi deţinători de fonduri 
arhivistice componente ale Fondului Arhivistic National al României. un număr de 
96 de instituţii ale sistemului vamal din subordinea ANAF, incluzând aici şi DGV. 

46 
Legea Arhivelor Naţionale nr. 16/1996. art.31 alin (I). republicată în Monitorul Oficial nr. 293 

din 22.04.2014. 
47 

http://www.customs.ro/info-ue/birouri-vamale 
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Numărul acestora diferă în funcţie de aşezarea geografică, manmea regiunilor şi 

judeţelor componente, dispunerea faţă de graniţele ţării, prezenţa aeroporturilor 
internaţionale etc .. înregistrându-se diferenţe semnificative între Regionala Bucureşti 
(DGRFP Bucureşti) cu 5 instituţii vamale şi Regionala Iaşi (DGRFP laşi), în a cărei 
subordine funcţionează un număr 17 Birouri Vamale. 

Datorită volumului impresionant de documente create de către numărul mare 
de instituţii vamale din România. în lipsa structurilor de specialitate din organigrama 
acestora care să se ocupe permanent de gestionarea., prelucrarea, arhivarea şi 

prezervarea materialului arhivistic creat, atât Ia nivel central cât şi teritorial, ne putem 
imagina dificultăţile cu care personalul acestor instituţii se confruntă în vederea 
luptei cu "munţii de documente'' create în decursul activităţii curente şi acumulate 
de-a lungul timpului. 

Se cuvine a nu fi lăsate uitării nici documentele produse de-a lungul timpului 

de către entităţi vamale desfiinţate, aşa cum putem aminti: Vama Petea
48 

sau Vama 

Careii Mar/
9

, actualmente constituite în fonduri arhivistice închise şi care, în acest 
moment, sunt doar "un balast" pentru cei care le-au preluat, în lipsa alocărilor 
bugetare necesare finanţării externalizării serviciilor de gestionare şi prelucrare 
arhivistică a documentelor în cauză., pe fondul lipsei de personal propriu angajat în 
vederea prelucrării acestor documente. 

Din punct de vedere al importanţei şi tipologiei documentelor prezervate, la 
nivel naţional cele mai numeroase dintre documentele vămilor sunt declaraţiile 

vamale de diverse feluri. Înainte de intrarea ţării noastre în Uniunea Europeană., 
legislaţia vamală prevedea întocmirea a miliarde de declaraţii de import, export, 
operaţii temporare sau tranzit, motiv pentru care, la nivelul structurilor teritoriale ale 
ANV şi DGV respectiv, birourile vamale, aceste tipuri de documente au ajuns să 
reprezinte cea mai consistenta parte a înscrisurilor păstrate în depozitul de arhivă, dar 
şi a lucrărilor de selecţionare înaintate spre avizare Arhivelor Naţionale. 

În ciuda faptului că instituţiile sistemului vamal din Romania produc o 
cantitate uriaşă de documente iar majoritatea acestora au termen de păstrare asimilat 
documentelor financiar-contabile conform prevederilor legislaţiei din domeniu, 
respectiv IO ani, de-a lungul timpului nu au fost înfiinţate compartimente de arhivă, 
nici la nivel central, nici la nivelul birourilor vamale, aşa cum Legea Arhivelor 
Naţionale prevede. 

Chiar dacă există instituţii asemenea ANR, care-şi desfăşoară activitatea în 
vederea apărării patrimoniului arhivistic reprezentat de FAN, datorită fluxului 
continuu de documente create în decursul activităţii instituţiilor cu specific vamal, a 
lipsei de personal şi a spaţiilor cu destinaţie pentru prezervarea înscrisurilor, pot 
apărea cazuri şi suntem convinşi că în realitatea cotidiană aceste evenimente există, 
în care documentele considerate vechi, îngălbenite de vreme şi condiţii improprii de 

4
R Documentele create în decursul activităţii acestei entităţi vamale au fost preluate spre prezervare 

de către Biroul Vamal de Interior Satu Mare. în subordinea DGRFP Cluj-Napoca. 
49 

Arhivele acestei instituţii au fost preluate de către unită\i subordonate ale actualei DGRFP 
Timişoara. 
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păstrare. sunt văzute ca fiind fără importanţă practică pentru instituţie. dar cu valoare 
inestimabila pentru istorie şi documentare; acestea ajung să fie eliminate din 
depozite, pentru a face loc altora nou-create, fără să fie evaluate şi examinate de către 
cineva care se pricepe în domeniu. 

4.2 Oportunităţi de cercetare şi valorificare a patrimoniului arhivistic vamal 
Raportându-ne la tipologia documentelor abordate în cuprinsul acestui 

studiu, unităţile arhivistice evaluate ca având importanţă istorico-documentară şi de 
cercetare sunt în special cele care se referă la actele nonnative şi precizări ale 
acestora emise de ANV şi DGV, circulare, ordine, raportări anuale. date statistice şi 
situaţii statistice anuale, regulamente de organizare şi funcţionare ale structurilor 
vamale, state de funcţii şi personal, decizii de înfiinţare/desfiinţare a unităţilor 
vamale, rapoarte de activitate anuale etc. 

Pentru viitorul cercetător interesat să afle cum a funcţionat sistemul vamal şi 
fiscal în anumite perioade din trecut, documentele amintite mai sus constituie bogate 
surse de informare şi documentare menite să ofere şi să întregească imaginea de 
ansamblu asupra mecanismelor de funcţionare ale sistemului vamal, ale felului în 
care erau puse în practică regulamentele şi legislaţia vamală a perioadei etc. 

The Archives of Romanian Customs System - part of the National Archival 
Fond 

(abstract) 

This paper aims to present the types of customs archival holdings created during 
Customs Authorities activity in Romania, especially after the fall of Communism, 
considering the track of all organizational changes since 1990 to nowadays. On the other 
hand, the article tries to present the opportunities of customs records and archives in 
order tobe uscd by researchers, archivists and all thosc interestcd. 
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